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ΓΓια να αποφύγομε παρανοήσεις σχετικά με το περιεχό-
μενο που θα παρουσιαστεί στη συνέχεια, επιχειρούμε
να δώσομε μία μορφή ορισμών στις πυκνού περιεχο-

μένου έννοιες του τίτλου:

Τα ήθη και έθιμα αποτελούν τον πυρήνα της μακροχρόνιας
παράδοσης, συνδυάζοντας κοινωνικές αξίες και θρησκευτικές
τελετουργίες. 

Η ηθική είναι κλάδος της φιλοσοφίας που επιχειρεί να προσ-
διορίσει ποιες ανθρώπινες πράξεις είναι κοινωνικά αποδεκτές
και ορθές και ποιες ανάρμοστες και λανθασμένες.   

Τα ήθη και έθιμα αποτελούν χρονικές προεκτάσεις μακρο-
χρόνιων στοιχείων από τον τρόπο ζωής και λειτουργίας μι-
κρών ή μεγάλων κοινωνικών ομάδων με συνεκτική φυλετική
βάση. Για τη διαμόρφωσή τους ισχυρή επίδραση προέρχεται
από τις οικονομικές συνθήκες διαβιώσεως, τους όρους πα-
ραγωγής και τη γενικότερη παραγωγική διαδικασία, ιδιαίτερα
στον αγροτικό χώρο όπου σε παλαιότερες περιόδους κατοι-
κούσε το μεγαλύτερο πληθυσμιακό δυναμικό κάθε περιοχής.
Σημαντικό παράγοντα για τη διαμόρφωση ηθών και εθίμων
αποτελούσε μακροχρόνια ο συμβιωτικός ή ο συγκρουσιακός
χαρακτήρας των σχέσεων μεταξύ διαφορετικής προέλευσης
κοινωνικών ομάδων.

Οι συνθήκες αυτές επενεργούσαν καθοριστικά και στη δια-
μόρφωση ισχυρών κανόνων δικαίου που υπεισέρχονταν με
καθοριστικό τρόπο και στις διαπροσωπικές και δια οικογενει-
ακές σχέσεις. Χαρακτηριστική περίπτωση μακροχρόνια
διαμορφωμένων κανόνων αυτού του είδους αποτελεί το
έθιμο της αντεκδίκησης που λειτουργούσε με τη μορφή
χαρακτηριστικού τοπικού κανόνα δικαίου. Το έθιμο αυτό,
που οι απαρχές του ανάγονται στους αρχαϊκούς χρόνους,
πήρε έντονη και ανελαστική μορφή σε γεωγραφικά κλειστές
περιοχές που είχαν περιορισμένες επαφές με τις γειτονικές
πληθυσμιακές ομάδες. Η Μάνη αποτελεί χαρακτηριστική

περίπτωση εφαρμογής αυτού του εθίμου που, κουβα-
λώντας στοιχεία από την αρχαία Σπάρτη σε συνδυασμό
με συνήθειες πληθυσμιακών ομάδων που με την πά-
ροδο των αιώνων μετεγκαταστάθηκαν σε περιοχές της,
έφθασε όχι μόνο μέχρι την ίδρυση του νεοελληνικού
κράτους αλλά προεκτάθηκε, σε ηπιότερη μορφή, και για
150 ακόμα χρόνια. Χαρακτηριστική επιβεβαίωση των κατα-
στάσεων που επικρατούσαν στη Μάνη σχετικά με την απο-
νομή δικαιοσύνης, είναι η εγκύκλιος οδηγιών του Ιω.
Καποδίστρια προς τους δικαστές στα Ειδικά δικαστήρια που
είχε συστήσει για εκδίκαση των ποινικών υποθέσεων στην
περιοχή της Μάνης. Τους συμβουλεύει να συνεκτιμούν τις
βαθιές κοινωνικές συνήθειες που επικρατούσαν μακροχρό-
νια στην περιοχή αλλά και να εφαρμόζουν τους νέους γενι-
κού χαρακτήρα κανόνες εφαρμογής του δικαίου του κράτους
μετά από προσεκτική επιλογή και των λαϊκών μελών των
ποινικών δικαστηρίων. Η μακροχρόνια προέκταση αυτών
των εθιμικών αντιλήψεων επιβεβαιώνεται για μια ακόμα
φορά αναδιφώντας το πρώτο φύλλο της ΜΑΝΙΑΤΙΚΗΣ ΑΛ-
ΛΗΛΕΓΓΥΗΣ, τον Απρίλιο του 1999, που, ένας από τους
σκοπούς της έκδοσης που θέταμε, ήταν η συμβολή μας
στην κατάργηση της εφαρμογής του εθίμου της αντεκδίκη-
σης που ταλαιπωρούσε ακόμα μέχρι τότε τις μικρές μανιάτικες
κοινωνίες.

Η μετάβαση από τις πατρογραμμικές κοινότητες σε ευρύτε-
ρες κοινωνικές συσπειρώσεις, με ισχυροποίηση των εθνικής
μορφής χαρακτηριστικών τους, αποτέλεσε κρίσιμο παρά-
γοντα για την αναμόρφωση πολλών εθιμικών αντιλήψεων,
που η προέκτασή τους διαμόρφωνε μακροχρόνια και τους
κανόνες απόδοσης δικαιοσύνης. Με την ίδρυση των εθνικών
κρατών, και τη διαμόρφωση πυκνών οικιστικών δομών για
την αντιμετώπιση των σύγχρονων τρόπων παραγωγής, οι
παλιές συνήθειες έχασαν ένα μεγάλο μέρος από τα βίαια χα-
ρακτηριστικά τους, κρατώντας κυρίως τα στοιχεία πολιτιστι-
κής κληρονομιάς που παρέπεμπαν σε απλούστερους

τρόπους ζωής στην ύπαιθρο, όπου βρίσκουν και ευκαιρίες
για την αναπαραγωγή τους προσφέροντας ποιοτικά χαρα-
κτηριστικά στη σύγχρονη ζωή που εστιάζει κυρίως στην ποσό-
τητα.

Η μακρά αυτή πορεία αναμόρφωσης των πατροπαρά-
δοτων ηθών και εθίμων διαμόρφωνε σταδιακά τη βάση
της Ηθικής, όπως έχει φθάσει μέχρι τις ημέρες μας μέσα
από τις καθοριστικές επιδράσεις της Φιλοσοφίας. Ιδιαί-
τερα σημαντική επίπτωση στη ζωή των σύγχρονων κοι-
νωνιών αποτελεί η συμβολή των κανόνων Ηθικής στη
διαμόρφωση και εφαρμογή του Δικαίου. H ισχυρή συνε-
κτίμηση των ευρύτερων κοινωνικών αντιλήψεων, μέσω
της εφαρμογής των κανόνων ηθικής στην απόδοση της
δικαιοσύνης, ισχυροποιεί τη σύνδεση του ατόμου με
την κοινωνία και διευρύνει το κοινό πλαίσιο διαβίωσης
της κάθε κοινωνίας

Αυτή η μακροχρόνια πορεία μετάβασης από τα ήθη και
έθιμα (συνήθειες) που, ξεκίνησε από τις αρχαϊκές κοινωνίες,
ισχυροποιήθηκε σε πολλές κλειστές και γεωγραφικά απομο-
νωμένες μικρές κοινότητες, καταλήγει στην εποχή μας με τη
διαμόρφωση της σύγχρονης Ηθικής. Αυτή η μετεξέλιξη,
εκτός των άλλων, συντελεί και στην ποιοτική αναβάθμιση
όλων των θεσμών, που πλήττονται από την έντονη ατομικι-
στική τάση που αποτελεί την καρδιά του κυρίαρχου στον
πλανήτη μας οικονομικού συστήματος. Η εφαρμογή κανό-
νων που προσδιορίζονται από την Ηθική στον τρόπο λει-
τουργίας της Πολιτικής που διευθύνει αυτό το οικονομικό
σύστημα, θα μπορούσε να αποτελέσει μια ακόμα θετική συ-
νιστώσα στην επαναφορά μιας πιο ισορροπημένης σχέσης
μεταξύ ποσότητας και ποιότητας που έχει διαταραχτεί από
την εναγώνιο αναζήτηση της πρώτης και αποτελεί κυρίαρχο
χαρακτηριστικό της εποχής μας.

Η ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΌΌ
πως προβλέπεται από το νο-
μοθετικό πλαίσιο, πριν από την
κατάθεση νομοσχεδίων αυτής

της κατηγορίας προηγείται ανάρτηση
για δημόσια διαβούλευση στην ιστοσε-
λίδα του υπουργείου Ενέργειας που τα
προωθεί για ψήφιση. Ήδη ο χρόνος
ανάρτησης έχει ολοκληρωθεί και το
πρώτο νομοσχέδιο, που περιλαμβάνει
και γενικές προβλέψεις σε θέματα
Ανα,νεώσιμών Πηγών κατατέθηκε στη
Βουλή και επιψηφίστηκε. Σ` αυτό έχει
συμπεριληφθεί διάταξη που προβλέ-
πει τον καθορισμό, με επόμενο νο-
μοσχέδιο, Περιοχών Επιτάχυνσης
για την εγκατάσταση  συστημάτων
παραγωγής ανανεώσιμων πηγών
ενέργειας και μάλιστα όχι με Προ-
εδρικό Διάταγμα που η έκδοσή του
περνάει μέσα από έγκριση του Συμ-
βουλίου της Επικρατείας, αλλά με
απλή υπουργική απόφαση!

Αυτή η πρόβλεψη σημαίνει ότι στο
επίκεντρο, του δεύτερου νομοσχε-
δίου του ίδιου υπουργείου που ακο-
λουθεί, μπαίνει και η χωροθέτηση
των αιολικών πάρκων. Δηλαδή το αν
στις Περιοχές Επιτάχυνσης για την
εγκατάσταση  συστημάτων παραγω-
γής ανανεώσιμων πηγών ενέργειας
θα ενταχθούν και περιοχές ευαίσθη-

τες, περιβαλλοντικά, τουριστικά και
αρχαιολογικά. Μεταξύ των περιοχών
αυτού του είδους, για την περιοχή
της Μάνης, συγκαταλέγεται η πρό-
ταση για εγκατάσταση αιολικού πάρ-
κου στο Γαϊδουροβούνι του δυτικού
Ταϋγέτου, σε πολύ κοντινή από-
σταση από τα Ζυγοχώρια (Πλάτσα,
Νομιτσής, Θαλάμες, Λαγκάδα). 

Έναν κρίσιμο παράγοντα, προ της ορι-
στικοποίησης των λεπτών σημείων του
δεύτερου νομοσχεδίου, αποτελούν
οι μεταβατικές διατάξεις, δηλαδή ο
τρόπος αντιμετώπισης των προτά-
σεων για τοποθέτηση ανεμογεννη-
τριών που έχουν κατατεθεί και
βρίσκονται σε φάση εκπόνησης συμ-
πληρωματικών ενεργειών, όπως η
περίπτωση που προαναφέρθηκε.
Από τη μια μεριά περιβαλλοντικές οργα-
νώσεις και τοπικές κοινωνίες κινητοποι-
ούνται για την προστασία ευαίσθητων,
περιβαλλοντικά τουριστικά και αρχαι-
ολογικά, εδαφών, ενώ από την άλλη
επιχειρηματικοί όμιλοι εκτιμούν ότι
αυτού του είδους μορφές ενέργειας
μπορούν να τους αποφέρουν εύκολα
κέρδη. Δυστυχώς, η συγκυρία του πο-
λέμου στο Ιράν, που οδήγησε σε αύ-
ξηση στις τιμές των ορυκτών καυσίμων,
ενισχύει αυτές τις επιχειρηματικές επι-

διώξεις. Από την άλλη πλευρά, όμως, η
παρατεταμένη προεκλογική περίοδος
ενισχύει την αποτελεσματικότητα πα-
ρεμβάσεων, προς την κυβέρνηση και τα
πολιτικά κόμματα, των ευαίσθητων κοι-
νωνικών ομάδων που προαναφέρθηκαν. 

Το ζητούμενο, που θα προσδιοριστεί
στην τελική φάση ψήφισης του νομο-
σχεδίου, είναι οι οριστικοί όροι που
θα καθορίσουν ποια από τα έργα
που βρίσκονται σε αναμονή εξέλιξης
θα ματαιωθούν και ποια θα προχω-
ρήσουν. Αυτό θα καθορίσει βέβαια
τελικά το που και υπό ποιες προ-
ϋποθέσεις θα μπορούν να τοποθε-
τούνται ανεμογεννήτριες.

Για την πρόταση της Volton, η σύσ-
σωμη κοινωνική αντίδραση της Μάνης
με τις 5000 αρνητικές υπογραφές που
συγκέντρωσε η περιβαλλοντική μελέτη
που κατέθεσε, σε συνδυασμό με τις αρ-
νητικές τοποθετήσεις των αρμόδιων αρ-
χαιολογικών υπηρεσιών, αποτελεί
ισχυρό πρόκριμα για τη μη συμπερί-
ληψή της σε μεταβατικές διατάξεις του
νομοσχεδίου και η τελική απόρριψή της.
Πιστεύομε ότι η ισχυρή επιστημονική
και νομική ομάδα που συντόνισε τις αρ-
χικές αντιδράσεις θα δραστηριοποιηθεί
κατάλληλα και σ` αυτή την κρίσιμη
φάση εξέλιξης προτού δημιουργηθούν,
με την επιψήφιση του νομοσχεδίου,
ανεπίστροφες και τετελεσμένες κατα-
στάσεις. Μαζί με τη δυναμική, βέβαια,
αντίδραση των Μανιατών, των φιλο –
Μανιατών και των αυτοδιοικητικών θε-
σμικών εκφράσεων της περιοχής.                                                                    
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